

Nejvýznamnější nebo nejvyužívanější trasy mají svůj počátek na Ostravici, v Malenovicích, Krásné a na Visalajích.

NAŠE TRASA 2009:

Z OSTRAVICE PŘES PŘEHRADU ŠANCE NA LYSOU HORU 10 KM, ŽLUTÁ ZNAČKA

Žlutá turistická značka vedoucí od přehradní nádrže Šance postavené na řece Ostravici v letech 1964 - 1969. Značka vede po bývalé naučné stezce okrajem Národní přírodní rezervace Mazácký prales o rozloze 62 ha. Území, kterým budete procházet, je dokladem přirozených lesních porostů v jedlobukovém a smrkobukovém vegetačním stupni. Výhodné životní podmínky zde nachází řada vzácných rostlin a živočichů.

OSTRAVICE - PŘEHRADA ŠANCE - LYSÁ HORA

Středně náročná turistická túra.

Nádraží ČD Ostravice (M) - Ostravice, Mazák - pokračovat po neznačené asfaltové cestě k hrázi přehrady Šance (Ž) - Pod Čuplem (Ž) - Kobylanka (Ž) - Lysá hora
Délka trasy celkem 10 km. Výšlap trvá cca 2 hod. 20 min.

Z MALENOVIC PŘES IVANČENU NA LYSOU HORU 6,5 KM, ZELENÁ, MODRÁ A ŽLUTÁ ZNAČKA Tuto trasu jdeme v protisměru :-)

Prostá kamenná mohyla byla založena oddílovou radou 30. oddílu Junáka z Ostravy na paměť pěti ostravských skautů, popravených fašisty 24. 4. 1945 v polském Těšíně a dalších třinácti skautů padlých v protifašistickém "Odboji slezských junáků". Tento den je uznáván jako Den skautu na celém světě. Po zázraku Junáka sem přicházeli turisté. Od roku 1961 se u mohyly pravidelně začali scházet trampové, vždy v neděli, která byla 24. dubnu nejbližší, a to v pravé poledne. Čeští a slovenští skauti se v horách scházejí každý rok v den svého patrona sv. Jiří a každý přináší svůj kámen, ze svého kraje a mohyla tak neustále roste. Mohyla je symbolem vlastenectví, statečnosti a přátelství. Do roku 1989 byla ivančenská mohyla i symbolem odboje proti nesvobodě.

Z MALENOVIC PŘES IVANČENU NA LYSOU HORU

Náročná turistická túra. Zast. ČSAD Malenovice, hotel P. Bezruč (Z) - rozc. Hradová Nad salašem (M) - Ivančena (M) - rozc. Malchor (Ž) - Lysá hora. Délka trasy je celkem 6,5 km. Výšlap trvá cca 1 hod. 45 min.

**Na závěr pokračujeme autobusem od Bezruča
a nebo po modré pěšky až do Frýdlantu**



IVANČENA 2009 desátý ročník oblíbeného pochodu tentokrát zase úplně JINAK



VLAK TAM: 8:02 Brno - 10:20 Ostrava hlavní nádraží
10:45 Ostrava - 11:38 Frýdlant nad Ostravicí
11:40 Frýdlant - 11:53 Ostravice

ZPĚT: BUS 12:45 Malenovice, hotel Petr Bezruč - 13:05 Frýdlant
16:15 Malenovice, hotel Petr Bezruč - 16:35 Frýdlant

VLAK 14:10 Frýdlant - 15:01 Ostrava hl.n./ 15:47 - 17:57 Brno hl.n.
15:10 Frýdlant - 16:02 Ostrava hl.n./ 16:33 - 18:57 Brno hl.n.
16:07 Frýdlant - 19:10 Brno hl.n.
16:40 Frýdlant - 17:31 Ostrava hl.n./ 17:47 - 19:57 Brno hl.n.
17:10 Frýdlant - 18:01 Ostrava hl.n./ 18:33 - 20:57 Brno hl.n.

TELEFON: Hanča: 602 834 675
Chata na Lysé Hoře: 736 534 990 (777 120 509)
Horská služba: 597 431 702, non-stop 606 769 010
Bufet Šantán 736 140 769, 604 480 771



14. - 15.3.2009

**PRŮVODCE a ČTENÍ NA CESTU
čerpáno z www.lysahora.cz**

Lysá hora - trocha historie

Lysá hora se objevuje ve starých listinách již v roce 1261 jako Lissa huera, ale její význam vzrůstal až s rozvojem turistiky, ke kterému zde docházelo ke konci 19. Století. O Lysou horu bylo třeba vést dlouholeté boje, neboť se nacházela na území Slezska. Za doby panšičizny byla majetkem panství frýdeckého. Od posledního šlechtického držitele, hraběte Jana Pražmy se dostalo celé frýdecké panství i s Lysou horou do vlastnictví těšínských arcivévodů, členů císařské rodiny Habsburků. Za arcivévodů Albrechta, někdy před rokem 1870, vybudovala Těšínská komora na Lysé hoře těsně pod vrcholkem dřevěnou loveckou boudu, kde panstvo z Těšína koňmo přijíždělo hlavně v době honů.

Hojné české návštěvy se staly trnem v oku nacionálním Němcům. Lysá hora, majetek Habsburků, byla zdůrazňována jako symbol germánství. Aby byl na Lysé hoře zajištěn trvale německý vliv, byla na Lysé hoře v roce 1880 za hmotné podpory Těšínské komory a ostravských průmyslníků postavena útulna na památku výstupu arciknížete Albrechta. Roku 1894 bylo započato s výstavbou nové útulny s názvem Erzherzog Albrecht-Schutzhaus, jejímž provozovatelem byl Beskiden Verein a otevřena byla v roce 1895. Vysoké ceny umožňovaly pobyt jen zámožné klientele.

Hodně Čechů se začalo Lysé hoře vyhýbat, avšak nesmířili se s tím, aby se Lysá hora stala trvale německou državou. Znovu byly obnoveny vycházky na vrchol, zpívaly se zde lidové a národní písně, oživovaly se české lidové a národní tradice, vzpomínal se zbojník Ondráš ...

Po roce 1918 patřila Albrechtova chata německým turistům, sdruženým ve spolku Beskiden-Verein, sekce Frýdek. Její kapacita však nepostačovala k ubytování všech zájemců, byla koncem roku 1933 dokončena noclehárna později zvaná Kamenný dům.

1.10.1933 byl na Lysé hoře položen základní kámen ke stavbě české chaty. Postavena byla za 6 měsíců stavební firmou Nekvasil z Moravské Ostravy nákladem 602000 korun a slavnostně otevřena byla v červnu 1935. Náklady hradili členové Klubu českých turistů z Ostravska.

Obě chaty byly samostatně provozovány až do znárodnění po roce 1948. Pak byla chata českých turistů přejmenována na "Bezručovu chatu", i když Petr Bezruč při svých výplazech zavítal jen do kuchyně chaty německých turistů, nezúčastnil se ani pokládání základního kamene v roce 1933, ani slavnostního otevření chaty v roce 1935, i když byl písemně pozván.

Po znárodnění obě chaty vytvořily jeden celek pod názvem Bezručova chata na Lysé hoře. V bývalé Albrechtově chatě restaurační provoz zanikl a stala se pouze ubytovnou. Ubytovna Kamenný dům po skončení války připadla spojům. Albrechtova chata vyhořela v roce 1972, Bezručova chata vyhořela 11.2.1978.

Dnes je na vrcholu Klub českých turistů majitelem bufetu Šantán, který funguje pouze dočasně a bude po vystavení nové Bezručovy chaty zlikvidován.

(www.lysahora.cz)

Lysá hora - co říkají pověsti?

Lysá hora je prý naplněna vodou až po okraj a voda se rozlije a všechno zatopí, až lidé dovrší svoje hříchy a přijde soudný den. Od věků ukrývá Lysá hora ve svém nitru Černé jezero a po staletí shlíží smrky na jejím vrcholu dolů mezi daremné a prostopášné lidi, kteří se snaží zbohatnout na darech přírody.

Také v Lysé hoře je ukryto vojsko bájných slezských rytířů. Dokud nad horou ještě krouží havrani, nenastal ten pravý čas. Až se rozletí do dolin, tu z Lysé hory vyjedou rytíři na koních a budou bojovat s nepřítelem. Jedenkrát ročně na sv. Jana udeří tambor do bubnu a vojsko pak spí dále.

Na Lysé hoře hluboko v jejím nitru je tajemná podzemní jeskyně s velkým pokladem, který hlídá obrovitý had, o němž nikdo neví, kde je přesně ukryt. V této jeskyni též sídlila čarodějnice "divá Hana". Když Juráš zrádně zabil Ondráše a ostatní zbojníci byli chyceni nebo pověšeni, ujala se Hana hlídání Ondrášova pokladu. Jeden z chycených zbojníků prozradil na mučidlech tajný úkryt pokladu na Lysé hoře a zakrátko bylo do hor vysláno vojsko, aby čarodějnici a její jeskyni vypátralo a pokladu se zmocnilo. Když vojáci toto divé zákoutí na Lysé obklíčili a opatrně se blížili ke vchodu do jeskyně, na skále nad jeskyní se ozval strašlivý skřek čarodějnice Hany. Hana jim zahrozila pěstí, začala čarovat a v tu chvíli sjel z oblohy blesk, zaduněl hrom a veliká skála se dala do pohybu i se starou čarodějnici. Ta se zřítila do podzemní propasti a kamení uzavřelo vchod do tajné podzemní skrýše. Duch čarodějnice Hany se v okolí Ondrášovy díry zjevuje v podobě velikého hada se zlatou korunkou na hlavě.

Ondrášův poklad je prý schován v Ondrášově jeskyni na Lukšinci nad obcí Malenovice. Ondrášova jeskyně je hluboká 34,5 m a ústí v této hloubce do komory 4x5 metrů. Celková délka průlezných prostor je na všech úrovních 217 m. Malá Ondrášova jeskyně je hluboká 5,7 m a dlouhá 10,5 m Studená jeskyně má délku 10,5 m a je vyplněna sutí.

Jiná pověst říká, že bájný had se zlatou korunkou žil na severozápadních svazích Lysé hory, pán všeho tvorstva v horách. Kudy se plazil, vypálil dnešní louky a paseky. Býval největším nepřítelem pytláků a zlodějů, kteří strojili lesní pých a kradli dřevo.

Na Lysé hoře stávala kaplička. Možná by stála dodnes, kdyby do ní nevesel neuvázaný kůň, a v kapličce se neotočil a nepřivřel za sebou dveře. Ty pak nešly zvenčí otevřít a protože nechtěli nechat koně pojit, museli ji zbourat.

Na Lysé hoře se slétaly čarodějnice z celého Slezska a pořádaly svoje reje a sabaty, kterých se účastnil i Lucifer s dalšími čerty. Každého zabloudilce utancovali k smrti.

(www.lysahora.cz)

ÓDA NA LYSOU HORU:

Podám Vám zprávu z druhé ruky,
bude však asi bez záruky.

Budte, prosím, chvíli tiše,
poradím Vám,
jak se na svět dívat z výše.

Chcete udělat si radost?
Pak učíte všemu zadost,
udělím Vám cenné rady,
jak se dáte do parády.

Lysá hora - z Beskyd dáma,
ta nebývá nikdy sama.

Davy lidu vzhůru míří,
slávu Lysé hory šíří.

Ať vám je kolik chce roků,
zvládnete přece pár kroků.

A co za to? Mně se ptáte?
Odměnu si sami dáte.

Krásný výhled na svět celý,
zaručeně bude skvělý.

A když právě mlha bude,
tak vás přece neubude.

Přijdete pak někdy zas,
uvidět svět plný krás.

Když budete mít Lysou v hlavě,
výstup zvládnete vždy hravě.

Pak zas a tak pořád znova,
Lysá bude
Vaše kamarádka nová

Občas sice někdo tápe,
po čase však plně chápe,
že když Lysou pokoří,
láskou k ní pak zahoří.

(Pavla Zemaníková, www.lysahora.cz)



Horská služba na Lysé hoře:

Členové HS Lysá hora slouží o víkendech a svátcích po dvou pracovnících.

NA LYSÉ HOŘE

Meteorologická stanice

Pravidelné denní měření některých meteorologických prvků (množství spadlých srážek, teplota vzduchu, výška nově napadlého sněhu a celková výška sněhové pokrývky) bylo na Lysé hoře zahájeno dne 15. července 1897.

Od listopadu 1918 se začaly výkazy odesílat do Státního ústavu meteorologického v Praze. Po válce zde pak naše armáda zřídila leteckou meteorologickou stanicí (LMS). Stanice byla v dřevěném srubu, kde osádka žila i pracovala až do roku 1953. V roce 1954 byla dokončena stavba nové budovy meteorologické stanice. Od 1. ledna 1969 byl na stanici zaveden nepřetržitý 24 hodinový provoz.

V letech 1991 - 1998 byla započata etapa automatického provozu. Automaticky se nyní měří teplota, vlhkost a tlak vzduchu, směr a rychlost větru, množství srážek a délka slunečního svitu. Původní meteorologické přístroje slouží pouze k občasným srovnávacím měřením a jako záloha pro případ poruchy automatického systému.

Průměrná roční teplota vzduchu na Lysé hoře je 2,6 °C, za rok zde spadne průměrně 1459,2 mm srážek. Na Lysé hoře sněží průměrně 108 dnů v roce. Sníh (alespoň 1 cm) zde leží většinou 171 dnů v roce.

V dlouhodobém průměru zde bývá maximální výška sněhové pokrývky během jedné zimy 196 cm. Nejvíce sněhu bylo v zimním období 11/1910 (max. 491 cm).

Průměrná vlhkost vzduchu na Lysé hoře je 84 %. Během roku je zde 113 dnů bez slunečního svitu. Během roku je obloha na Lysé hoře pokryta oblačností průměrně ze 71 %. Roční průměrná rychlost větru na Lysé hoře je 6,7 m/s.

Mlha se na Lysé hoře vyskytuje průměrně 273 dnů v roce. První námraza se objevuje již v září, poslední vzniká v červnu. Průměrně se na Lysé hoře vyskytuje námraza ve 136 dnech. Bouřka se vyskytuje průměrně v 37 dnech.

Televizní vysílač Lysá hora

Stavba vysílače pro druhý program byla dokončena na začátku 80. let 20. století. Před výstavbou byla na vrchol vybudována příjezdová komunikace s asfaltovým povrchem z Krásné-Papežova (8,7 km). Zároveň byl uložen i přívodní vysokonapěťový kabel pro energetickou přípojku. Od roku 1988 byl vysílán i první program ČS televize (dnes TV Nova)

Dále je dnes v objektu množství přenosové techniky a jiného radiokomunikačního zařízení, převážně již v digitálním režimu, které vlastní různé společnosti. Majitelem a provozovatelem objektu je a.s. Radiokomunikace. Objekt je trvale obsluhován.

Budova Radiokomunikačního objektu stojí východně od vrcholu Lysé hory v nadmořské výšce 1313 m. Její výška je 78 m.

Hlavní část, objekt "A", je šestipodlažní budova kosočtverečného půdorysu, do jejíž střechy je vetknut anténní nosič s laminátovým nástavcem, v němž jsou umístěny vysílací anténní jednotky vysílače 1. programu ČT. V této části budovy jsou umístěna veškerá technologická zařízení s anténními jednotkami na ochozech 3. a 4. podlaží.

Z jihovýchodu je k hlavní budově připojeno dvoupodlažní energetické křídlo, tzv. objekt "B" s VN transformátory a VN/NN rozvodnou. Podzemní východní křídlo - objekt "C", v němž jsou uloženy náhradní zdroje energie - diesela agregáty. K Radiokomunikačnímu objektu Lysá hora přináší i vodní zdroj Zimný, jenž slouží k zásobování vodou pro potřeby objektu a dalších subjektů na vrcholu Lysé hory.

(www.lysahora.cz)